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İmza: Sınav Tarihi: 31 Ocak 2022

Süre 75dk. Her soru 25 puandır.

d’Alambert çözümü: u(x, y) = 1

2

(
f (x + ct )+ f (x − ct )

)+ 1

2c

∫ x+ct

x−ct
g (ξ)dξ

1. ux y = 2ux +2ex+3y denkleminin genel çözümünü elde edin.

Çözüm: Özel çözüm: up = Aex+3y . Denklemde yerine koyarsak: 3A = 2A+2, A = 2.

Homojen denklemin çözümü: (Dx y −2Dx)uh = (D y −2)Dxuh = 0

Dxuh = u1, (D y −2)u1 = 0.

u1 = e2y h(x).

uh = e2y f (x)+ g (y). (Burada f (x) = ∫
h(x)d x keyfi bir fonksiyondur.)

u = up +uh = e2y f (x)+ g (y)+2ex+3y

2.

uxx −x2uy y = 0, x 6= 0

denklemini sınıflandırın ve kanonik forma dönüştürün.

Çözüm: B 2 − AC = x2 > 0, denklem hiperboliktir.

λ2 −x2 = 0, λ=±x, d y
d x =±x

ξ= y − x2

2 , η= y + x2

2 .

uxx = uη−uξ+x2(−uηξ+uηη+uξξ−uξη)

uy y = uξξ+uξη+uηξ+uηη.

x2 = η−ξ olur.

Denklemin kanonik formu: uη−uξ−4(η−ξ)uξη = 0.

3.

ut t − 1

4
uxx = e2x , −∞< x <∞

u(x,0) = x −e2x , ut (x,0) = 1

denklemini çözünüz.

Çözüm: Özel çözüm: up = Ae2x .

−1

4
4A = 1 =⇒ A =−1.
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w = u −up

wt t − 1

4
wxx = 0, w(x,0) = u(x,0)−up (x,0) = x, wt (x,0) = ut (x,0)− ∂up

∂t
(x,0) = 1.

d’Alambert

w(x, t ) = 1

2
((x + ct )+ (x − ct ))+ 1

2c

∫ x+ct

x−ct
1dξ= x + t

u(x, t ) = x + t −e2x

4.

ut −2tuxx = 0, (t > 0,0 < x <π),

u(x,0) = sin x −2sin2x, (0 ≤ x ≤π),

u(0, t ) = u(π, t ) = 0, (t ≥ 0)

(1)

başlangıç sınır değer problemini değişkenlerin ayrıştırılması (Fourier) yöntemiyle çözün.

Çözüm: u(x, t ) = X (x)T (t ).

T ′(t )X (x)−2t X ′′(x)T (t ) = 0

T ′

2tT
= X ′′

X
=−λ

X ′′+λX = 0, X (0) = X (π) = 0

Derste

Xn(x) = sinnx, λn = n2, n = 1,2, . . .

olduğunu görmüştük.

T ′(t ) =−2n2tT (t ) =⇒ dT

T
=−2n2td t =⇒ lnT =−n2t 2 +C =⇒ T =Ce−n2t 2

.

u(x, t ) =
∞∑

n=1
An sin(nx)e−n2t 2

sin x −2sin2x = u(x,0) =
∞∑

n=1
An sinnx

A1 = 1, A2 =−2, An = 0,n ≥ 3.

u(x, t ) = e−t 2
sin x −2e−4t 2

sin2x
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